28 вересня - Всесвітній день боротьби зі сказом
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Лікарі вкотре нагадують, що сказ належить до особливо небезпечних  інфекційних хвороб. Вірус інфікує домашніх і диких тварин та передається людям у результаті тісного контакту з інфікованою слиною при укусах або подряпинах.

 На сьогодні сказ залишається однією з найважливіших проблем як в галузі охорони здоров’я населення, так і в ветеринарії. Актуальність цього захворювання полягає у 100% летальності, тобто якщо людина захворіла на сказ, допомогти їй неможливо.

В Україні сказ серед тварин реєструється у всіх регіонах. Щороку від цього захворювання помирає 3-6 осіб. За останні 15 років найбільшими джерелами збудника сказу були коти й собаки, а також лисиці, в деяких випадках – невідомі тварини.


Щорічно 100-110 тис. людей звертаються до медичних закладів з приводу покусів їх тваринами, 20-22 тис. людей щеплюються проти сказу.


Якщо раніше сказ переважно реєструвався у сільській місцевості, то в сучасних умовах зростає кількість випадків в міських населених пунктах.


Сказ – типова ранева інфекція, при якій зараження найчастіше відбувається при укусі. На практиці мають місце випадки зараження при ослиненні скаженою твариною (безпосереднє попадання слини на пошкоджені шкіру або слизову, механічний занос слини при подряпині лапкою, при розробці тушок тварин, контакті з ослиненим посудом, шкірою тварин і т.д.), причому найбільшу небезпеку тут представляють  випадки порізів ножем при знятті шкірки з хворої лисиці.


Спалахи сказу підтримуються безпритульними собаками і котами. Для того, щоб ліквідувати спалахи, необхідно утримувати собак ізольовано, на прив’язі, виводити на вулицю в наморднику і на повідку, тим самим зменшується і ризик їх зараження сказом. Якщо собака, яка правильно утримується і захворіє на сказ, то вона не зможе передати інфекцію іншим собакам і котам. Таким чином, ланцюжок інфекції буде розірвано.


В населених пунктах безпритульних тварин необхідно відловлювати.


Друга ефективна міра боротьби зі сказом – це щеплення. В тих населених пунктах, де всі собаки, які належать населенню, щепляться, спалахів сказу не буває.


Якщо встановлено факт контакту, наприклад, лисиці, хворої на сказ, з домашніми тваринами, то всіх собак і котів, як підозрілих в зараженні знищують, а цінних тварин повторно щеплюють проти сказу.


 Необхідно завжди пам’ятати, що поки зберігаються спалахи сказу серед тварин, то будуть і випадки захворювання серед людей.


 Для попередження захворювання на сказ при укусах тваринами необхідно:


- негайно поверхню рани рясно промити водою з милом, краї рани обробити спиртом або настоянкою йоду;
- негайно звернутися за медичною допомогою до місцевого медичного працівника;
- сприяти проведенню 10-денного ветеринарного нагляду за твариною, що нанесла укус, якщо вона жива і відома;
- невідкладно прийняти повний курс щеплень проти сказу, якщо такий був призначений

 

 Для попередження захворювання людей на сказ єдиним ефективним методом профілактики є щеплення проти сказу. Протипоказань проти щеплень немає, їх можна робити немовлятам, вагітним жінкам, людям похилого віку.  Щеплення проти сказу призначаються тільки лікарями. Через це, якщо вас покусала або ослинила яка-небудь тварина, або ви знімали шкіру з хворих або загиблих тварин, негайно порадьтеся з лікарем.

 Якщо лікар прийшов до висновку про необхідність проведення антирабічних щеплень, то, значить є підозра, що у ваш організм проник вірус сказу. Заключення це надзвичайно серйозне, воно зобов’язує постраждалого до відповідальності.


 Як показує досвід, в тих випадках,  коли постраждалі несвоєчасно зверталися до лікаря, самостійно припиняли щеплення, порушували режим (вживання спиртних напоїв тощо), захворювання, як правило, закінчувалося у таких хворих трагічно. Ось чому так важливо правильно і чітко виконувати всі поради лікаря. Таким чином, в наш час є всі можливості для ефективної боротьби зі сказом і вона буде тим успішніша, чим активніше включиться в цю боротьбу все населення.


 Шановні громадяни! Виконуйте всі поради лікаря! Обов’язково робіть всі призначені Вам щеплення.  Це убереже вас від захворювання на сказ. 
 

 

PAGE  
1

