Попередження виникнення випадків воднонітратної метгемогобінемії у дітей

З метою попередження виникнення отруєння дітей під час приготування дитячого харчування на воді з індивідуальних колодязів Талалаївське РЛВ Прилуцького МРВ ДУ «Чернігівський ОЛЦ МОЗ України» інформує: 
З настанням весняного та осіннього періодів та можливим надходженням забруднених паводкових та ґрунтових вод до джерел нецентралізованого водопостачання населення в країні є ризики виникнення випадків воднонітратної метгемогобінемії у дітей. Такі випадки пов’язані з приготуванням дитячого харчування на воді з індивідуальних колодязів, у якій вміст нітратів перевищував гігієнічні нормативи.

Однією з причин забруднення нітратами колодязів та каптажів є недотримання їхніми власниками вимог санітарних норм і правил при облаштуванні та утриманні колодязів, що робить воду непридатною для споживання.

Талалаївське районне лабораторне відділення Прилуцького міськрайонного відділу ДУ «Чернігівський ОЛЦ МОЗ України» рекомендує населенню дотримуватися таких профілактичних заходів :

· не використовувати воду з колодязів та каптажів джерел для приготування дитячого харчування;

· місця облаштування бюветів, колодязів та каптажів джерел слід розташовувати на незабрудненій та захищеній території, яка знаходиться вище за течією ґрунтових вод на відстані не менше ніж 30 м від магістралей з інтенсивним рухом транспорту та не менше ніж 50 м (для індивідуальних колодязів - не менше ніж 20 м) від вбиралень, вигрібних ям, споруд та мереж каналізації, складів добрив та отрутохімікатів, місць утримання худоби та інших місць забруднення ґрунту та підземних вод;

· територію навколо колодязя, каптажу джерела чи бювету треба утримувати в чистоті та організовувати відведення поверхневого стоку;

· у радіусі 50 м від бюветів, колодязів та каптажів джерел не дозволяється здійснювати миття транспортних засобів, водопій тварин, влаштовувати водоймища для водоплавної птиці, розміщувати пристрої для приготування отрутохімікатів та іншу діяльність, що може призвести до забруднення ґрунту та води;

· забороняється влаштовувати бювети, колодязі та каптажі джерел у місцях, що затоплюються, зазнають розмивів, зсувів та інших деформацій, на понижених та заболочених територіях. 

· для утеплення і захисту колодязів та каптажів джерел від замерзання можна використовувати пінобетон, мати із чистої соломи, сіна, стружки тощо, але при цьому зазначений матеріал не повинен потрапляти у водозабір. Забороняється використовувати для цієї мети гній, перегній та інше.

З метою попередження виникнення випадків захворювання на водно-нітратну метгемоглобінемію у дітей, радимо керівникам пологових будинків або відділень здійснювати виписку новонароджених тільки при наявності результатів досліджень питної води на вміст нітратів (з нецентралізованих джерел водопостачання), за місцем проживання дитини. 
В зв’язку з реформуванням ДУ «Чернігівський ОЛЦ МОЗ України» лабораторні дослідження питної води на вміст нітратів для вагітних жінок проводяться Прилуцьким міськрайонним відділом (МРВ) згідно направлення, що видає Талалаївське районне лабораторне відділення  (РЛВ). При відсутності направлення проби води Прилуцьким МРВ прийматись не будуть. Дані дослідження питної води безкоштовні.

Адреса Прилуцького МРВ : м. Прилуки, пр. Партизанський, 14 (бувша міська СЕС), тел. 0 (237) 3 – 82 – 13 (черговий) або 
0 (237) 3 – 82 – 65 (санітарно – гігієнічна лабораторія).

За додатковою інформацією звертатись до санітарного фельдшера Талалаївського РЛВ Сердюк Наталії Іванівни 0 (234) 2 – 14 – 67 щоденно крім вихідних або до помічника лікаря – епідеміолога Талалаївського РЛВ Синька Юрія Олексійовича моб. тел (098) 833 – 31 – 83.
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